

## 《郑州晚报》创刊68周年暨《郑州晚报·登封时报》4周岁 系列策划之四

登封市举行二十四节气“测日影”系列传统文化活动  
夏至登封 万人齐聚天地之中观星台

6月21日,“天地之中”历史建筑群世界文化遗产核心景区、中国“二十四节气”核心传习基地——观星台所在地登封市,举办了民俗内容丰富、地域特色鲜明的“二十四节气——夏至登封‘测日影’系列传统文化活动”。

记者 袁建龙 登封时报 孙淑霞 胡建邦 刘俊苗  
实习生 邢红丽 文/图



讲解告成镇发展之路

二十四节气申遗成功纪念碑  
揭幕仪式

千人同吃“夏至面”



天文爱好者曹书敏测影

## “二十四节气”现场花絮

## 民俗活动带来文化大餐

观星台广场上,非物质文化遗产展和“二十四节气”知识展板吸引了不少人驻足观看。

在现场,海潮影视表演的抬花轿引来许多人观看。高山木雕、烙画、高山木版年画、剪纸、吹糖人等20多个非遗传承人带着自己的非遗作品,来到活动现场,庆祝全国首个“文化和自然遗产日”和“二十四节气——夏至登封‘测日影’系列传统文化活动”,为广市民和来宾送上一份丰盛优秀传统文化大餐。

## 礼拜周公,诵读诗歌

“春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连,秋处露秋寒霜降,冬雪雪冬小大寒。”随着一阵阵二十四节气诗歌与歌谣声声入耳,学生们在观星台集合,开始进行二十四节气诵读活动。

而在周公测景台处,群众自发组织的周公祭拜仪式也格外吸引人。敬香,拜读周公祭文。

“古时登封群众祭拜周公仪式不同于其他地方为纪念周公创制周礼,而是一年分春分、秋分、夏至、冬至四次祭拜,称为‘四时祭’,是为纪念周公在登封创设二十四节气而独有的祭拜仪式。”吕宏军说。

## 天文爱好者曹书敏测影

观星台景区内,有不少天文爱好者采用传统方式了解各个节气的天文现象。登封市职业中等专业学校的曹书敏便是其中一个。他说:“今天的正中午时间是12:29:08,我每天都要进行精准的计算,计算值和测量值误差不能超过3毫米。所以郭守敬这个二十四节气的测量在古代来说是比较精确的,在现在也有参考价值和学习科普的意义。”

曹书敏从5年前开始研究天文学,连续3年都在坚持测影。在别人眼中,枯燥乏味的测影,对他而言却有着不同寻常的意义。不仅能丰富学校的科普教育,还可以拉动登封市旅游文化产业。

## 千人同吃“夏至面”

临近中午,观星台景区美食城,志愿者已经擀好手工面条、制作好杂酱。千余人围绕10口大锅集体轮流吃夏至面,场面壮观。一群身穿红色马甲的志愿者忙得不亦乐乎。在擀面条区,和面、擀面片、切面条、下锅等分工明确,进行得有条不紊。

“开始捞面条啦!”一声吆喝,群众便有序地排起长队开始捞面条。“我一大早就过来了,今天虽然有点热,但是大伙在一起吃面条很热闹。”告成镇的王先生边吃面条边不住地夸赞。

中国民间自古就有“冬至饺子夏至面”的说法,夏至吃面是很多地区的重要习俗,民间有“吃过夏至面,一天短一线”的说法。

数万人聆听  
“二十四节气”讲解

“天地之中”历史建筑群、“二十四节气”两个世界级文化遗产殊荣的获得,都与登封观星台密不可分。活动当天上午,在登封观星台广场上,介绍天地之中观星台、二十四节气等的展板整齐地摆放着。省政协党组书记、副主席张广智,中国农业博物馆副馆长苑荣,登封市委书记郑福林等领导、专家与当地群众数万人,共同聆听登封市志办主任吕宏军讲解“二十四节气”。

“在古时候,立春开始后,做一个纸牛,拿着鞭子抽牛三鞭子,耕牛开始耕地了,就意味着农耕生产开始了。”吕宏军现场指着立春的展板介绍道。随后,又一介绍了其他二十四节气里边蕴含的一些农耕习俗。

吕宏军现场还介绍了文物保护单位阳城遗址和王城岗遗址,以及天文科技中心和二十四节气的发源地观星台。

传承“二十四节气”  
系列文化活动启动

在“二十四节气——夏至登封‘测日影’系列文化活动”开幕式上,“五湖四海共同庆祝 千秋万代永远传承”的对联,彰显了全国积极参与二十四节气活动,同时传承保护中华民族传统文化“二十四节气”。

苑荣在开幕式讲道:“二十四节气作为中国人特有的时间知识体系,自古以来就影响着人们的行为方式和思维准则,是中华民族文化凝聚的载体。二十四节气文化入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录,社会各界应加强保护传承优秀传统文化。”

“二十四节气——夏至登封‘测日影’系列传统文化活动”在告成镇观星台景区启动,观星台广场上,中国七十二候摄影展、二十四节气全国作品征集展、非物质文化遗产项目展演等活动也都一一展示。

揭牌二十四节气  
申遗成功纪念碑

启动仪式后,参加活动的领导为世界文化遗产登封“天地之中”历史建筑群申遗成功纪念碑、人类非物质文化遗产“二十四节气”申遗成功纪念碑进行揭牌。本次系列传统文化活动持续两天。活动当天下午,举行了首届“二十四节气”大讲堂,由吕宏军,民俗学与民间文学专家、中国民俗学会副会长、国际史诗研究学会秘书长巴莫曲布嫫等专家科普二十四节气文化。6月22日,专家领导嘉宾走访了美丽乡村北高庄和世界文化遗产少林寺、嵩阳书院。

弘扬传统历法节气  
使文化嵌入百姓生活

登封举办二十四节气活动,弘扬传统历法、节气,使有益的文化价值嵌入百姓生活,同时将利用历史文化资源优势发展文化旅游,引导游客在文化旅游中感知博大精深的中华文化,推动休闲生活与传统文化融合发展,培育符合现代人需求的传统休闲文化,加快打造华夏历史文明传承创新示范工程,建设世界历史文化旅游名城,打造以少林功夫为特色的国际旅游目的地。登封“二十四节气——夏至登封‘测日影’系列传统文化活动”,擦亮物质、非物质文化遗产双世遗城市的品牌,助力郑州国家中心城市建设。